
2020省考易错题(言语理解与表达) 
1. 实际上，两年前，武汉一个景区的玻璃滑道也曾发生过1死3伤的事故。两年后的

今天，广西这一景区出事后，有关部门依旧以“新兴旅游项目”来定性，拿不出任何

管理文件和标准，唯一的处分只能是关门整顿，监管的粗放与滞后________。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A.暴露无遗 

B.一览无余 

C.一目了然 

D.可见一斑 

【答案】D 

【三级知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语辨析 

【解析】 

第一步，分析语境。根据“两年后的今天，广西这一景区出事后，有关部门依旧以……”

可知，监管的粗放与滞后可以从这一景区的事件中看出来，所填词要表达“由部分推

知整体”之意。 

第二步，辨析选项。D项“可见一斑”比喻见到事物的一小部分也能推知事物的整体，

符合语境。B项“一览无余”意思是一眼看去，所有的景物全看见了，侧重没有遮蔽，

看得清楚，不符合语境，排除B项。C项“一目了然”指一眼就看得很清楚，不能体现

由部分推知整体之意，不符合语境，排除C项。A项“暴露无遗”指全部暴露出来，不

能与语境中的一个部分看出整体的意思照应，不如D项符合语境，排除A项。 

因此，选择D选项。 

 

2. 遵规守矩，培养健康的工作关系，并非让人抛弃人情味。上下级之间惺惺相惜，

同志之间相互帮助，因此也有一个如何感恩的问题。但社会交往中的感恩和我们党

内关系中的“感恩”，有着本质的区别——前者系“私恩”，后者为“公恩”。建立健康的

工作关系，私恩与公恩不能________，更不能混淆颠倒。如果把组织的培养视为

某个领导的个人恩惠，只想着对个人________，必然会破纲纪、坏风气，给党和

人民的事业造成损害。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A.相提并论  投桃报李 

B.等量齐观  礼尚往来 

C.同日而语  来鸿去燕 

D.混为一谈  滴水之恩，当涌泉相报 

【答案】A 

【三级知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语辨析 

【解析】 

第一步，分析第一空。根据“更不能混淆颠倒”可知，所填词语义程度要轻于“混淆颠

倒”，即要表示不能放在一起谈论的意思。A项“相提并论”指把不同的人或不同的事

放在一起谈论或看待；D项“混为一谈”指把不同的事物混在一起，当作同样的事物谈

论。两者均符合语境。B项“等量齐观”指对有差别的事物同等看待，文段表达的不是

“不能同等看待”，而是不能放在一起谈论，不符合语境，排除B项。C项“同日而语”

重在“日”，指同样看待或相比，对象有时间上的差别，可用于不同对象之间的同时

比较，也可用于同一对象不同时间段的比较，不符合语境，排除C项。 



第二步，分析第二空。根据“视为某个领导的个人恩惠”可知，所填词要表达“报答这

个人”之意。A项“投桃报李”指友好往来或互相赠东西，符合语境。D项“滴水之恩，

当涌泉相报”意思是在困难的时候即使受人一点小小的恩惠以后应加倍报答，通常作

为分句单独使用，不能作谓语，不符合语境，排除D项。 

因此，选择A选项。 

【拓展】 

礼尚往来：指礼节上注重有来有往，借指用对方对待自己的态度和方式对待对方。

来鸿去燕：比喻行踪漂泊不定的人。 

 

3. 我们需要正视现实，加大对信息技术、生命医药、智能制造等领域知识产权工作

的支持力度，形成一批拥有自主知识产权的核心技术。未雨绸缪，加强研判，大力

提高相关领域核心技术的研发和相关专利的保护，为产业发展________。同时，

加强知识产权的宣传和普及，培育知识产权文化，在全社会________人人重视知

识产权、保护和运用知识产权的良好社会氛围。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A.遮风挡雨  营造 

B.保驾护航  树立 

C.披荆斩棘  建立 

D.添砖加瓦  创立 

【答案】B 

【三级知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词与成语综合考查 

【解析】 

第一步，分析第一空。根据“大力提高相关领域核心技术的研发和相关专利的保护”

可知，这样做是为了让产业发展得更好。A项“遮风挡雨”比喻起保护作用，侧重阻挡

外界的侵袭，这些做法是为了保障其发展，而不是阻挡外界侵袭，不符合语境，排

除A项。B项“保驾护航”指为某事或某人担任保卫工作，使其得到保护，能正常地进

行或发展，符合文意。C项“披荆斩棘”比喻在创业过程中或前进道路上清除障碍，克

服重重困难，不符合语境，排除C项。D项“添砖加瓦”比喻做一些工作，尽一点力量，

不符合语境，排除D项。答案锁定B选项。 

第二步，验证第二空。该空与“良好社会氛围”搭配。B项“树立”指建立（多用于抽象

的好的事情），符合语境。 

因此，选择B选项。 

【拓展】 

营造：有计划、有目的地造。建立：开始成立。创立：初次建立。 

 

4. 经典的一定是民族的。很多动画之所以能成为________的经典IP，无不因为其

诸多元素来源于中国传统文化，融入了民族的血液。而当下要想创作出________

的“新经典”，一定要和传统文化的精华，以及悠久的中国历史紧密关联。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A.与时俱进  意味深长 

B.经久不衰  代代相传 

C.历久弥新  震古烁今 

D.长盛不衰  深入人心 

【答案】D 



【三级知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语辨析 

【解析】 

第一步，分析第一空。该空修饰“经典IP”，说的是这些动画一直都是经典。A项“与

时俱进”指随着时间的推移而不断发展、前进，文段没有这些动画根据时代发展而不

断发展之意，不符合语境，排除A项。B项“经久不衰”指经过很长的时间而不衰退，

经过较长时间保持不变；C项“历久弥新”指经历长久的时间而更加鲜活，更加有活力，

更显价值；D项“长盛不衰”指长久兴盛而不衰败，比喻长时间保持旺盛的势头。三者

均符合语境。 

第二步，分析第二空。该空修饰“新经典”。根据“一定要和传统文化的精华，以及悠

久的中国历史紧密关联”可知，应该是要想创作出好的作品。D项“深入人心”指理论、

学说、政策等为人们深切了解和信服，放在这里指创作出有影响力的新经典，符合

语境。B项“代代相传”指一代接一代地相继传下去；C项“震古烁今”形容事业或功绩

非常伟大。两者均不符合语境，排除B项和C项。 

因此，选择D选项。 

【拓展】 

意味深长：含蓄深远，耐人寻味。 

 

5. 这几年来，网约车异军突起，分割了出行市场的蛋糕。网约车大战期间，打网约

车的价格远低于出租车，有时就像不要钱似的，其后，网约车中的快车等产品，价

格也很便宜。在这背景下，出租车的生存况且堪忧，也就谈不上提价了。而随着网

约车新规出台，各地相继规范管理网约车，给出租车行业制造了一个喘息机会。去

年以来，出租车行业更是迎来一波回暖，这才有了提价的可能性。 

这段文字的主旨是： 

A.出租车生存状况受网约车影响 

B.出租车多年未涨价的原因 

C.网约车制约出租车的发展 

D.价格战最终获利的是消费者 

【答案】B 

【三级知识点】言语理解与表达-片段阅读-主旨概括 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先铺垫了背景，指出网约车分割了出行市场的蛋糕，然后

指出在这一背景下，出租车都谈不上提价，接着又指出各地规范网约车，给了出租

车行业喘息的机会，有了提价的可能性。文段重点说的是出租车这么多年没涨价的

原因。 

第二步，对比选项。B项是对文段内容的概括。 

因此，选择B选项。 

【拓展】 

A项：“生存状况”不是文段论述的重点，文段重点论述的是“提价”的问题。C项：没

有提到文段的核心话题“提价”。D项：文段未提及，属于无中生有。 

 

6. 打赢环保攻坚战，是一场综合治理的系统工程，相关地区必须共同携手一起治理。

就像北京治理雾霾一样，整治的不仅是北京地区，更是北京周边，甚至是更广泛的

地区。生态环境治理全国一盘棋，相邻地区相互配合、共同治理才是出路。从更广

泛的意义上说，生态环境治理不仅跨地域，更跨领域、跨行业；不仅要治理企业、



治理工地，还要治理交通；不仅要治理土地、水域，还要治理天空……生态环境治

理必须系统推进协调推进，才能收到应有成效。因此相邻地区不仅要相互配合，还

要共同谋划。 

这段文字意在说明： 

A.打赢环保攻坚战需要相关地区携手治理 

B.生态环境治理需要在中央统一领导下全面安排 

C.生态环境治理必须系统推进协调推进 

D.生态环境治理需要相邻地区共同谋划 

【答案】D 

【三级知识点】言语理解与表达-片段阅读-意图判断 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先指出打赢环保攻坚战相关地区必须共同携手一起治理，

然后举了北京治理雾霾的例子，接着指出生态环境治理全国一盘棋，要治理的范围

和领域很广，最后指出生态环境治理必须系统推进协调推进，相邻地区要共同谋划。

文段为“分—总”结构，尾句是文段的重点，强调生态环境治理需要相邻地区共同谋

划。 

第二步，对比选项。D项是文段重点的同义替换，符合文段意图。 

因此，选择D选项。 

【拓展】 

A项：“携手治理”属于递进之前的内容，非重点。B项：“在中央统一领导下全面安排”

文段未提及，属于无中生有。C项：对应“因此”之前的内容，非重点。 

 

7. 近年来，每逢618、双11等电商集中促销期，都不乏商家恶意欺客的事件。虽然

这些恶性事件事后都被严肃处理，也有效维护了消费者权益，但并没有遏制类似事

件的再度发生，凸显了市场监管没能及时前置的短板。因此，在高度重视事后追责

的同时，未雨绸缪地做好预先防范，不但可以将不良商家的欺客恶行消灭在萌芽状

态，而且有助于降低监管成本和维护消费者权益。显而易见，让市场监管未雨绸缪

地前置，不论是对消费者，还是对商家，以及对提升监管效率，都是大有裨益的多

赢之举。 

这段文字意在说明的是： 

A.电商恶意欺客事件屡禁不止的原因 

B.事后追责不如事前防范 

C.市场监管未雨绸缪大有裨益 

D.市场监管要对电商进行事前管控 

【答案】D 

【三级知识点】言语理解与表达-片段阅读-意图判断 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先铺垫背景，在电商集中促销期都会有商家恶意欺客的情

况发生，然后指出这类事件凸显了市场监管没能及时前置的短板，接着通过因果关

联词“因此”引出结论，要未雨绸缪地做好预先防范，并介绍了这样做的好处。文段

为“分—总—分”结构，“因此”之后是重点，强调市场监管要做好预先防范。 

第二步，对比选项。D项是文段重点的同义替换，符合文段意图。 

因此，选择D选项。 

【拓展】 



A项：对应“因此”之前的内容，非重点。B项：没有提到文段的核心话题，“市场监管”

及“电商”。C项：对应结论之后的分说，非重点。 

8. 网络不是法外之地，更不能成为处方药泛滥流通的温床。在规定已然明确的情况

下，管好处方药的关键在于执行，在于把条文内容变成实实在在的监管成效。首先，

监管部门的作为不可缺位，要通过细致深入的排查，搞清现状、查明问题，对擅闯

红线的药商和平台给予处罚。其次，平台和药商的自律不可放松，不能因为一点销

售利润，就罔顾用药安全。再次，消费者教育不可轻视，要让习惯网上购药的人明

白，处方药不能乱买，更不能乱吃，严格遵从医嘱才是健康正确的用药选择。 

管好处方药的关键在于： 

A.监管部门恪尽职守不缺位 

B.制定规则明令禁止网售处方药 

C.政府、药商、消费者形成合力 

D.把法律条文落实在监管中 

【答案】D 

【三级知识点】言语理解与表达-片段阅读-细节查找 

【解析】 

第一步，定位原文，“管好处方药的关键”出现在文段的第二句话。根据“管好处方药

的关键在于执行，在于把条文内容变成实实在在的监管成效”可知，“管好处方药的

关键”在于把法律条文落实在监管中。 

第二步，对比选项。D项符合上述语境。 

因此，选择D选项。 

【拓展】 

A项：对应“首先”之后的内容，片面。B项和C项：属于无中生有。 

  

9. 不会休息，就不会工作。着眼于人民群众的美好生活需要，“2.5天小长假”其实有

广泛的实际需求。目前，我国公民每年法定休假天数最少为11天（不含双休日），

2018年我国人均工作时长2100个小时，不仅法定休假天数低于发达国家，工作时

长也高于很多国家。将工作时间进一步缩短，是大多数人维系健康生活的基本愿望，

而且从提高生产效率的角度来看，劳动者也需要更多时间进行学习、思考和沉淀。

从最初的周日休假，到长短周，再到目前的双休日，我国休假制度不断改进，总体

思路便是赋予人们更多的休假权利。 

下列说法与原文相符的是： 

A.我国公民每年法定休假天数最少为11天 

B.与发达国家相比，我国的法定休假天数少且工作时长长 

C.我国的休假制度经历了周日休假、双休日、长短周的演进 

D.工作时间缩短有利于劳动者学习、思考和生产效率的提高 

【答案】D 

【三级知识点】言语理解与表达-片段阅读-细节理解 

【解析】 

第一步，分析文段，将选项和文段一一对应。 

第二步，辨析选项。A项对应“我国公民每年法定休假天数最少为11天（不含双休日）”，

文段说的是不含双休日最少11天，选项去掉这一条件属于曲解文意。B项对应“不仅

法定休假天数低于发达国家，工作时长也高于很多国家”，工作时长是与很多国家比，

而不是和发达国家比，属于偷换概念，不符合文意。C项对应“从最初的周日休假，



到长短周，再到目前的双休日，我国休假制度不断改进”，不符合文意。D项对应“将

工作时间进一步缩短，是大多数人维系健康生活的基本愿望，而且从提高生产效率

的角度来看，劳动者也需要更多时间进行学习、思考和沉淀”，符合文意。 

因此，选择D选项。 

 

10. 以消费者协会及检察机关等为起诉主体的消费公益诉讼，就能够解决维权难、

成本高的问题吗？公益诉讼还是有明显优势的。其一，公益诉讼有助于提高维权成

功率。组织机关较之消费者，有明显的资源和组织优势，对推进诉讼过程中的调查、

取证和沟通较为有利。其二，有助于扩大维权覆盖面。当社会公共领域出现问题时，

很难要求个人为这类公共问题的解决做出努力，而公益诉讼正是解决“公地悲剧”的

一种手段。最重要的是，被称为公益诉讼中的“搭便车”条款——“确认之诉”，使得案

件的判决结果能够成为消费者提起个人诉讼时援引的证据，无疑大大降低了消费者

个人进行私益诉讼的举证成本，将公益诉讼与私益诉讼结合起来，为以后的私益诉

讼提供了便利。 

对这段文字概括最准确的是： 

A.消费公益诉讼有助于提高维权成功率和扩大维权覆盖面 

B.消费公益诉讼在解决维权难、成本高问题上的优势 

C.“确认之诉”降低了举证成本、为私益诉讼提供了便利 

D.消费公益诉讼的起诉主体及其优势 

【答案】B 

【三级知识点】言语理解与表达-片段阅读-主旨概括 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先提出问题，消费公益诉讼能解决维权难、成本高的问题

吗？然后对这一问题进行回答，指出公益诉讼有明显优势，接着从“其一”“其二”“最

重要的是”三方面对公益诉讼的优势进行解释说明。文段为“总—分”结构，前两句的

设问是文段的重点，主要介绍了消费公益诉讼在解决维权难、成本高问题上的优势。 

第二步，辨析选项。B项是文段重点的同义替换。 

因此，选择B选项。 

【拓展】 

A项：只提到了前两个优势，片面。C项：对应“最重要的是”之后的内容，是优势之

一，且没有提到“消费公益诉讼”这一核心话题。D项：“起诉主体”非文段重点。 

 

11. 随着“大学生抑郁症发病率逐年攀升”登上微博热搜，大学生的精神健康状态引

发热议。这真的意味着有更多大学生罹患抑郁症吗？从某种程度上来看，这种“发病

率逐年攀升”的趋势也反映出了另一个面的情况：除了该疾病的判断标准和统计口径

有一些变化之外，也要归因于大学生群体对抑郁症病识感的提升和病耻感的下降。

病识感（insight）是患者寻求专业帮助的基础。简单来说就是患者是否能意识到自

己的情况是抑郁症，而并非仅仅是“睡眠不好”或者“心情不佳”。建立病识感的第一步

就是正确认识抑郁症，包括病因、症状、求助方式等。病耻感则是阻碍患者寻求专

业帮助的一大元凶。病耻感也被称为疾病的污名（stigma），即患者为自己的患病

感到耻辱，这不仅会阻碍患者寻求专业帮助，同时也会阻碍他们向周围的人寻求帮

助，出现隐瞒病情、回避社交等举动，而这些行为会进一步加深他们的痛苦、使病

情恶化。 

下列说法与原文不符的是： 



A.隐瞒病情会使抑郁症病情恶化 

B.患抑郁症的大学生越来越多 

C.大学生抑郁症发病率逐年攀升与病耻感下降有关 

D.抑郁症的判断标准发生了变化 

【答案】B 

【三级知识点】言语理解与表达-片段阅读-细节理解 

【解析】 

第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。 

第二步，辨析选项。A项对应“出现隐瞒病情、回避社交等举动，而这些行为会进一

步加深他们的痛苦、使病情恶化”，符合文意。B项对应“这真的意味着有更多大学生

罹患抑郁症吗？从某种程度上来看……”，患抑郁症的大学生是否越来越多文段未给

出答案，不符合文意。C项对应“也要归因于大学生群体对抑郁症病识感的提升和病

耻感的下降”，符合文意。D项对应“除了该疾病的判断标准和统计口径有一些变化之

外”，符合文意。 

因此，选择B选项。 

 

12. 在垃圾分类问题中，关注度最高并且最难处理的就是厨余垃圾。由于厨余垃圾

存在很多水分，且容易滋生细菌、飞虫和产生异味，所以，如何在日常生活中做好

厨余垃圾的分拣、处理，常常令人困扰。在这方面，垃圾处理器通过研磨方式粉碎

食物垃圾，并直接通过下水道排出，提供了十分方便的解决方式。不过就现阶段来

说，这一设备在国内的大规模推广，仍会面临一些配套设施方面的问题。 

作者接下来最有可能论述的是： 

A.要为垃圾处理器的推广建立配套设施 

B.厨余垃圾通过下水道排出不可行 

C.垃圾处理器难以在全国大规模推广的原因 

D.要建立新的污水管网以配合厨余垃圾处理 

【答案】C 

【三级知识点】言语理解与表达-语句表达-下文推断 

【解析】 

第一步，快速浏览文段，重点分析尾句，判别文段话题落脚点。文段先指出在垃圾

分类问题中，厨余垃圾最棘手，然后分析了原因，接着提出了解决对策，即垃圾处

理器通过研磨方式粉碎食物垃圾，并直接通过下水道排出，尾句通过转折词“不过”

再次提出了问题，在国内大规模推广垃圾处理器会面临一些配套设施方面的问题。

文段的话题落在尾句，提出了在国内大规模推广垃圾处理器会面临问题。 

第二步，对比选项。B项“不可行”与文段的感情倾向不符，优先排除。A项和D项为

解决问题的对策，C项为分析问题产生的原因。应该先分析原因，再提出对策，排

除A项和D项。 

因此，选择C选项。 

 

13. ①无论大国还是小国，无论发展程度如何，都面临着可持续发展问题和全球性

难题的挑战 

②当今，各国的前途命运都和世界的前途命运紧密地联系在一起 

③以邻为壑、对立对抗只能削弱各国集中精力解决自身发展问题的能力，以及携手

应对全球挑战的能力 



④从近期舆论反应看，美国现任政府的所作所为在美国及国际上受到的质疑和反对

越来越多 

⑤那就是要和平发展，不要冲突对抗；要合作共赢，不要零和博弈；要开放包容，

不要封闭排他；要文明交流，不要文明冲突 

⑥日前，新加坡总理李显龙在香格里拉对话会上的演讲反映了诸多地区国家的普遍

愿望 

将以上句子重新排列，语序最恰当的一项是： 

A.④②①③⑥⑤ 

B.②①④⑥③⑤ 

C.⑥①④⑤②③ 

D.①④③②⑥⑤ 

【答案】A 

【三级知识点】言语理解与表达-语句表达-语句排序 

【解析】 

第一步，观察选项特征，确定首句。首句不好排除。 

第二步，寻找绑定。⑤句开头出现代词“那”，要找到和其衔接的句子。根据选项，

⑤句前面分别是③句、④句和⑥句，对比这三个句子，③句说的是“以邻为壑、对立

对抗”的坏处，④句说的是近期的舆论对美国的态度，⑥句提到李显龙的演讲反映了

普遍愿望。“普遍愿望”这一话题可以和⑤句的内容衔接，③句和④句都不能和⑤句

构成衔接，排除B项和C项。 

第三步，对比A项和D项。两项都是⑥⑤结尾，阅读①②③④这几句话可以发现，②

句提到各国命运和世界命运紧密联系在一起，①③是对②句的解释说明，应该放在

②句之后，排除D项。 

因此，选择A选项。 

  

14. ①然而，这一专门为涉事乘客、电梯厂家、维保单位以及物业管理部门服务的

险种，如今面临难“叫座”的尴尬 

②有数据显示，中国是世界第一大电梯消费品市场和电梯制造大国，电梯生产量、

保有量和安装量均为世界第一 

③电梯安全责任险，是指电梯在安装、运行、维保过程中发生意外事故造成人员伤

亡或第三方财产损失时，由保险公司负责赔偿的险种 

④电梯成了人们日常“代步”的重要工具，但到现在，电梯投保的比率仍然很低 

⑤电梯安全责任险成了尴尬存在 

将以上句子重新排列，语序最恰当的一项是： 

A.③①②④⑤ 

B.④②③①⑤ 

C.②④⑤③① 

D.⑤①③②④ 

【答案】A 

【正确率】42% 

【答题次数】10122次 

【三级知识点】言语理解与表达-语句表达-语句排序 

【解析】 

第一步，观察选项特征，确定首句。②句指出中国是电梯使用和制造大国，③句是



给电梯安全险下定义，适合做首句，④句是一个转折句，前半句指出电梯的重要性，

后半句指出电梯投保比率很低，⑤句说的是电梯安全责任险成了尴尬的存在。这四

句相对比，发现⑤句前面应该有其他内容，不适合做首句，排除D项。 

第二步，寻找原文信息。④⑤话题承接，应该绑定在一起，排除B项。 

第三步，对比A项和C项。区别在于③①和②④⑤的顺序不同，应该先介绍电梯安全

责任险，再具体论述其面临的尴尬，排除C项。 

因此，选择A选项。 

 

15. ①无论大国还是小国，无论发展程度如何，都面临着可持续发展问题和全球性

难题的挑战 

②当今，各国的前途命运都和世界的前途命运紧密地联系在一起 

③以邻为壑、对立对抗只能削弱各国集中精力解决自身发展问题的能力，以及携手

应对全球挑战的能力 

④从近期舆论反应看，美国现任政府的所作所为在美国及国际上受到的质疑和反对

越来越多 

⑤那就是要和平发展，不要冲突对抗；要合作共赢，不要零和博弈；要开放包容，

不要封闭排他；要文明交流，不要文明冲突 

⑥日前，新加坡总理李显龙在香格里拉对话会上的演讲反映了诸多地区国家的普遍

愿望 

将以上句子重新排列，语序最恰当的一项是： 

A.④②①③⑥⑤ 

B.②①④⑥③⑤ 

C.⑥①④⑤②③ 

D.①④③②⑥⑤ 

【答案】A 

【三级知识点】言语理解与表达-语句表达-语句排序 

【解析】 

第一步，观察选项特征，确定首句。首句不好排除。 

第二步，寻找绑定。⑤句开头出现代词“那”，要找到和其衔接的句子。根据选项，

⑤句前面分别是③句、④句和⑥句，对比这三个句子，③句说的是“以邻为壑、对立

对抗”的坏处，④句说的是近期的舆论对美国的态度，⑥句提到李显龙的演讲反映了

普遍愿望。“普遍愿望”这一话题可以和⑤句的内容衔接，③句和④句都不能和⑤句

构成衔接，排除B项和C项。 

第三步，对比A项和D项。两项都是⑥⑤结尾，阅读①②③④这几句话可以发现，②

句提到各国命运和世界命运紧密联系在一起，①③是对②句的解释说明，应该放在

②句之后，排除D项。 

因此，选择A选项。 

  

16. ①然而，这一专门为涉事乘客、电梯厂家、维保单位以及物业管理部门服务的

险种，如今面临难“叫座”的尴尬 

②有数据显示，中国是世界第一大电梯消费品市场和电梯制造大国，电梯生产量、

保有量和安装量均为世界第一 

③电梯安全责任险，是指电梯在安装、运行、维保过程中发生意外事故造成人员伤

亡或第三方财产损失时，由保险公司负责赔偿的险种 



④电梯成了人们日常“代步”的重要工具，但到现在，电梯投保的比率仍然很低 

⑤电梯安全责任险成了尴尬存在 

将以上句子重新排列，语序最恰当的一项是： 

A.③①②④⑤ 

B.④②③①⑤ 

C.②④⑤③① 

D.⑤①③②④ 

【答案】A 

【三级知识点】言语理解与表达-语句表达-语句排序 

【解析】 

第一步，观察选项特征，确定首句。首句不好排除。寻找绑定。①句出现代词“这”，

指的是电梯安全责任险。根据选项，①句前面是③句或⑤句，③句是给电梯安全责

任险下定义，⑤句说的是电梯安全责任险面临尴尬的局面。③①衔接得当，可以构

成转折关系。⑤①不能构成转折，两者意思一致，排除D项。 

第二步，寻找原文突破口。④句是一个转折句，前半部分说的是电梯的重要性，后

半部分说的是电梯投保率低，其前后的内容需和其一致，提到电梯重要的是②句，

与电梯投保率低有关的是⑤句。故③①绑定，②④⑤绑定，排除B项。 

第三步，判断③①和②④⑤哪个在前。应该是先提出“电梯安全责任险面临难‘叫座’

的尴尬”，再具体论述，排除C项。 

因此，选择A选项。 

 

17. 燕麦致癌、食盐有毒……在很多网络自媒体上，食品安全谣言________。一些

旧谣言甚至在专家辟谣后，过一段时间________卷土重来，阅读量动辄10万以上，

引发人们的焦虑。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A.屡见不鲜  死灰复燃 

B.层出不穷  改头换面 

C.司空见惯  重整旗鼓 

D.屡禁不止  暗度陈仓 

【答案】B 

【三级知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语辨析 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。该空修饰“卷土重来”，B项“改头换面”指表面上改变一下，

实质上跟原来的一样，放在这里指旧谣言换了一件外衣继续传播，符合语境。A项“死

灰复燃”和C项“重整旗鼓”和“卷土重来”意思一样，不能构成修饰关系，排除A项和C

项。D项“暗度陈仓”比喻暗中进行某种活动，不能用来表示旧谣言卷土重来的方式，

排除D项。答案锁定B项。 

第二步，验证第一空。“层出不穷”形容事物连续出现，没有穷尽，符合语境。 

因此，选择B选项。 

【拓展】 

屡见不鲜：形容事物看见过多次，就不会觉得新奇。司空见惯：表示看惯了就不觉

得奇怪。死灰复燃：比喻已经失败了的势力又重新活动起来。重整旗鼓：指失败之

后，重新集合力量再干（摇旗和击鼓是古代进军的号令）。卷土重来：比喻遭受挫

折或失败后，重新恢复势力。 



  

18. 被许多人视为“生命禁区”的青藏高原，其实是一个生物多样的________世界。

在冰天雪地野蛮生长的奇花异草，能攻克高原“寒”“旱”和“繁衍”三道难关，必定

“________”。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A.多彩  无与伦比 

B.缤纷  天赋异禀 

C.大千  非同寻常 

D.律动  身怀绝技 

【答案】D 

【三级知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词与成语综合考查 

【解析】 

第一步，分析第一空。与“世界”搭配。A项“多彩”和B项“缤纷”符合语境。C项“大千世

界”指广大无边的人世，不符合语境，排除C项。D项“律动”指有节奏地跳动，有规

律地运动，常用来修饰自然界或生命，符合语境。 

第二步，分析第二空。该空填入的词语对应“能攻克三道难关”。D项“身怀绝技”指自

身掌握着绝世的技术或者方法，对应“能攻克高原‘寒’‘旱’和‘繁衍’三道难关”，符合语

境。A项“无与伦比”指没有能够比得上的，文段没有比较，不符合语境，排除A项。

B项“天赋异禀”指上天赋予的不同寻常的天资、才华，文中并无天赋的语境，排除B

项。 

因此，选择D选项。 

【拓展】 

非同寻常：形容人和事物很突出，不同于一般。 

 

19. 命题组考工作缺的不是标准和规范，而是责任心与执行力。对此，不少人纷纷

建议专业科目也应该考虑实行统一命题，以确保不出现疏漏。客观地说，囿于诸多

因素考量，专业科目遽然之间很难实行统一命题，当前最需要研究的是在自主命题

的情形下，该如何________漏洞。在依法治国的当下，查清真相，严肃追责，

________，藉此唤醒相关人员的责任心与敬畏心，或许是最有效的选择。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A.修补  杀一儆百 

B.弥补  以儆效尤 

C.堵塞  杀鸡儆猴 

D.填补  惩前毖后 

【答案】B 

【三级知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词与成语综合考查 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。根据“藉此唤醒相关人员的责任心与敬畏心”可知，这些

做法要起到警醒别人的作用。B项“以儆效尤”指严肃处理一件事，用来警醒那些仿效

做坏事的人，符合语境。D项“惩前毖后”指吸取以前的教训，谨防以后重犯，不能和

后文相照应，排除D项。A项“杀一儆百”和C项“杀鸡儆猴”侧重震慑他人，而文段是

在强调“在依法治国的当下”严肃追责，目的是为了唤醒相关人员的责任心与敬畏心，

是依法追责，而不是震慑、威胁他人，不符合语境，排除A项和C项。答案锁定B项。 

第二步，验证第一空。与“漏洞”搭配，“弥补”符合语境。 



因此，选择B选项。 

【拓展】 

杀一儆百：处死一个人，借以警戒许多人。杀鸡儆猴：比喻用惩罚一个人的办法来

警告别的人。修补：修理破损的东西使完好。弥补：把不够的部分填足。堵塞：阻

塞（洞穴、通道）使不通。填补：补足空缺或缺欠。 

  

20. 判断药品涨价是否合理，在于其是不是充分市场竞争的结果，大部分常见药特

别是非处方药的市场竞争还是比较充分的。当然，竞争失灵的情况也有发生，比如，

随着环保、生产认证等门槛的提高，一些药企面临关停、兼并的局面，药厂数量减

少带来的直接后果是药品的市场竞争激烈程度下降，从而可能推动药品价格上涨。

此外，原材料企业垄断出现抬头，也导致一些制剂的原材料价格大幅涨价，进而影

响药价。 

这段文字意在说明： 

A.判断药品涨价是否合理的标准 

B.市场竞争失灵会造成药品价格上涨 

C.药品价格上涨有损患者的利益 

D.药品价格上涨的主要原因 

【答案】D 

【三级知识点】言语理解与表达-片段阅读-意图判断 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先指出判断药品涨价是否合理在于其是不是充分市场竞争

的结果，然后通过转折指出竞争失灵的情况也有发生，接着举例论证，通过举例可

知，竞争失灵可能造成药品价格上涨，最后通过并列关联词“此外”指出影响药价的

另一因素。文段为并列结构，主要讲了药品价格上涨的两个原因。 

第二步，对比选项，D项是对文段内容的全面概括。 

因此，选择D选项。 

【拓展】 

A项：对应文段首句，转折之前的内容，非重点。B项：对应其中一个原因，片面。

C项：“患者的利益”文段未提及，属于无中生有。 


